

История нашего края. Музейный урок «Сибирь в эпоху Ермака».

Болдырев Александр Сергеевич, экскурсовод Центра Исторический парк «Россия – Моя история»

Тема: «Сибирь в эпоху Ермака»

Класс: 6, 7

Место проведения: постоянно действующая выставка «Сибирский поход Ермака», Исторический парк «Россия – Моя история».

Цель урока:

Формирование у обучающихся целостного представления о присоединении Сибири к Русскому государству в XVI веке. Выяснение роли Ермака Тимофеева в этом процессе с использованием материалов мультимедийной экспозиции исторического парка «Россия — Моя История».

Задачи урока:

ознакомить обучающихся с ходом сибирского похода Ермака и причинами присоединения Сибири к России.

развивать навыки самостоятельной работы с источниками, анализа информации, сравнения исторических событий.

оспешивать чувство гордости за вклад предков в развитие Русского государства.

Содержание урока	Методический комментарий
<p>Уважаемые коллеги!</p> <p>В новом учебном году школьники 5-7 классов будут изучать курс "История нашего края".</p> <p>В рамках данной программы наш исторический парк разрабатывает цикл музейных уроков и приглашает вас и ваших учеников их посетить в 4 четверти нового учебного года.</p>	
<p>На примере экспозиции «Рюриковичи», залов от Василия I до Федора Иоанновича мы предлагаем музейный урок по теме №2 «Сибирский поход Ермака», для обучающихся 6 класса.</p> <p>В 2026 году первому русскому городу в Сибири – Тюмени – исполняется 440 лет, а поход Ермака стал важным этапом в освоении этого края.</p>	<p>Для достижения цели урока можно предложить задание классу: работая в парах, заполнить таблицу «Причины и итоги похода Ермака», пользуясь материалами экспозиции.</p>
<p>Прежде чем нам начать наше путешествие и рассказать про историю Сибири, нам нужно изучить географию края. На юге Сибири располагается степная и лесостепная зона, она максимально удобна для кочевого скотоводства и именно здесь с древнейших времён обитают кочевые племена, сильные в военном отношении. К северу располагается зона смешанных лесов, это наиболее комфортная природная зона для земледелия, именно здесь и возникнут главные города. Еще дальше на север расположена тайга. Здесь водится главное богатство Сибири – пушнина. Именно меховая торговля включила западную Сибирь в мировой рынок.</p>	<p>Предлагаю обратить внимание на работу с картой, на которой можно показать природные зоны и рассказать об их влиянии на жизнь и быт их обитателей.</p>

<p>Реки были основными транспортными магистралями, именно по ним будет проходить основной маршрут Ермака.</p> <p>Отношения Руси и Сибири начали складываться довольно давно. Считается, что новгородские торговые промысловые отряды к XIV веку достаточно регулярно совершали походы на Обь, в основном, северным путем.</p> <p>Традиционно Ермака называют покорителем Сибири. Военный поход, который он возглавил, позволил начать присоединение обширной территории за Уралом к Русскому царству. О ранней биографии Ермака практически нет никаких точных данных, гораздо более полно представлены сведения о последних годах его жизни, связанные с сибирским походом.</p>	
<p>Говоря о личности Ермака и его происхождении, необходимо обратить внимание на цитату: «Ермак был роду бывшего, но душою великой» - это говорит о том, что о Ермаке сведений крайне мало, но он повлиял на ход истории.</p>	<p>Обращаю Ваше внимание на информацию в отдельной вкладке тач-панели:</p> <p>информация о</p> <p>в</p> <p>история казачества;</p> <p>аважная роль промышленников</p> <p>Строгановых, которые, имея</p> <p>производство на Урале, страдали</p> <p>от набегов войск Кучума. Это</p> <p>указывает на экономические</p> <p>предпосылки похода.</p>
<p>Вопросы к аудитории:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Какие династии боролись за власть в Сибирском ханстве? - Каким образом добирались русские торговцы в Сибирь? <p>За чей счет была вооружена дружина Ермака?</p>	<p>Для закрепления материала (или для проявления большего интереса к теме)</p> <p>вопросы классу</p>
<p>Выполняем гимнастику для глаз и разминку, глядя на мультимедийную сцену с картой похода Ермака.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Откуда стартовал Ермак (глаза влево) - Где жили остыки (ханты) (глаза вверх) - Степи, куда ушел Кучум после поражения (глаза вниз) - Место гибели Ермака (глаза вправо) 	
<p>Поход, возглавляемый Ермаком, начался 1 сентября 1581(2) года. Казаки успешно продвигались по уральским и сибирским рекам, нигде практически не встречая сопротивления. Недалеко от устья Иртыша хан Кучум предпринял попытку остановить продвижение воинов Ермака, перегородив реку Иртыш и устроив деревянные укрепления на берегу возле Чувашского (Подчевашского) мыса. Казаки, оказавшись в этом месте, были вынуждены</p>	<p>Работа с картой.</p> <p>Предложить обучающимся</p> <p>определить маршрут Ермака,</p> <p>обсудить препятствия и</p> <p>трудности, которые преодолевал отряд.</p>

<p>высадиться на берег и принять бой. Несмотря на численное преимущество, ханское войско, в состав которого входили как татарские, так и угорские воины, не смогло выдержать ружейных залпов и поддалось бегству. Сам хан, наблюдавший за сражением с высоты Чувашского мыса, увидев бегство своих солдат, также поспешил удалиться, оставив без защиты свою столицу. Через несколько дней дружины Ермака вступают в Искер и организует там свое дальнейшее проживание.</p> <p>Погиб казачий атаман летом 1585 году во время одного из сражений, когда на его спящий отряд было совершено ночное нападение в районе устья реки Вагай. Будучи раненым, он пытался добраться вплавь до русских судов, но не смог справится с тяжестью доспехов.</p>	<p>Пояснить предысторию и ход событий. задает вопросы классу. Каким образом он проложен? (на карте в зале «Иван Грозный» показан маршрут казаков Ермака).</p> <p>Обратить внимание на фото, где запечатлена точная реконструкция казачьей струги – основного транспорта казаков.</p>
<p>По традиции, казак – конный воин, но природа Сибири диктовала свои условия.</p> <p>Взаимоотношения казаков с местным населением: сибирскими татарами и народами Севера. Казачий атаман проводил политику усиления своего влияния в Сибири. Им были приняты представители местной родовой аристократии, уже из Искера был совершен поход на север и приведены к присяге некоторые татарские и остяцкие владения. После первых побед Ермак направил посольство в Москву с богатыми дарами, ожидая получить поддержку царя Ивана Грозного.</p>	
<p>В 1590-е годы Кучум еще продолжал вести борьбу, но потерпел несколько сокрушительных поражений от русских войск и в скором времени погиб от рук кочевников. Произошло это, скорее всего, в 1601 году. К этому времени многие представители татарской аристократии, в том числе и родственники Кучума, приняли русское подданство, неоднократно такие предложения поступали и к самому хану, которые он категорически отверг.</p> <p>Эти события мы знаем из основного памятника сибирской литературы – Есиповской летописи, а также из трудов С.У. Ремезова. Многие деятели культуры вдохновлялись походом Ермака и его личностью: поэты, живописцы, композиторы. Среди них – наш земляк П.П. Ершов, одно из первых стихотворений которого – «Гибель Ермака» описывает последние минуты жизни легендарного покорителя Сибири, а также В.И. Суриков – автор полотна «Поход Ермака в Сибирь», которое вы можете видеть на экране.</p> <p>И именно в этот момент, когда казаки уходят с территории бывшего Сибирского ханства, а отряды Кучума продолжают оставаться в степи, приходит новый отряд регулярных войск. Впереди было</p>	<p>Зал «Федор Иоаннович»</p> <p>Работа с картой и тач-панелями:</p> <ul style="list-style-type: none"> -рассказ о новых восточных территориях Русского Царства. -показ первых русских городов в Сибири – Тюмень, Тобольск, Тара. <p>(на тач-панели есть сведения об основании этих городов)</p>

основание Тюмени, Тобольска и активная стадия освоения Сибири.	
<p>Подведение итогов</p> <ul style="list-style-type: none"> - В состав какого государства изначально входила территория Западной Сибири? - Какие цели преследовал Ермак, отправляясь в Сибирь? - По какой местности пролегал маршрут Ермака? - Места ключевых сражений - Историческое значение похода Ермака 	
<p>Я постарался продемонстрировать возможности ресурсов исторического парка для разработки и проведения музейного урока, в рамках программы «История нашего края» для 6 класса, также можно порекомендовать, предложить педагогам использовать возможности своих ресурсов и наполнять содержание по темам программы используя исторические предметы, наглядные пособия, которые имеются в фондах ваших музеев.</p>	<p>Домашнее задание:</p> <p>Написать короткое сочинение (5 предложений) о роли Ермака в истории России.</p> <p>Выучить (зачитать с выражением) стихотворение Ершова «Гибель Ермака»</p> <p>Нарисовать любой эпизод из похода Ермака (или истории Сибири)</p>